Cykl pasteli przyrodniczych:
"W STRONĘ LATA"

Mijająca właśnie zima była trudną dla wielu z nas, mimo wizualnej urody niespotykanych od dawna śniegów, szronu, szadzi i sopli oraz wiążącego się z tymi zjawiskami - piękna przyrody.

Wielu z nas chorowało i nie mogło tygodniami dojść do siebie. Z myślą o nich wszystkich zaczęłam na przekór zimie rysować ten cykl. Są to po prostu kolorowe ilustracje tęsknoty do lata. Tworząc kolejne pastele cyklu, nie roszczące sobie pretensji do bycia niczym więcej jak notatkami ze wspomnień, zaklinałam w duchu groźną zimę, by ją przetrwać, przywoływałam pamięć zielonych, letnich zakątków przyrodniczych naszego miasta - bo w Toruniu przecież nie tylko gotyk jest na dotyk, ale tak samo blisko nam bywa do piękna nadwiślańskich łąk, uroczysk czy sosnowych lasów Barbarki. Rysowałam je takimi jakie zapamiętałam z letnich upalnych dni, chcąc się ogrzać wspomnieniami zapachu leśnej żywicy, ciepłego wiatru, szelestem wysokich traw i wonią kwitnących lip.
 

Spis prac:

1. Sianokosy w sadzie

2. Drogą wśród zbóż

3. Stare drzewa wiślane

4. Białe kozły na łąkach - ul. Przybyszewskiego

5. Droga na Wilkowyję

6. Aleja lip latem

7. Zachód słońca za kościelnym wzgórzem

8. Upalny dzień pod błękitną górą

9. Nocne spotkanie na Barbarce

10. Ogniska wędkarzy za Wisłą w letnią noc

11. Wisła w Czerniewicach

12. Świt nad bezdrożem
      

O autorce...
 

Małgorzata Iwanowska - Ludwińska urodzona 1950 roku w Poznaniu, mieszka i tworzy w Toruniu - malując, rysując, pisząc książki, prozę poetycką i wiersze.

Członek Z.P.A.P. od 1974 roku. Laureatka nagrody specjalnej Ministra Kultury Waldemara Dąbrowskiego w roku 2005; laureatka nagrody Prezydenta Miasta Torunia w konkursie na "Obraz Roku" 1998. Rok temu obchodziła XXX lecie pracy twórczej w ramach przynależności do Związku Polskich Artystów Plastyków, autorka ponad czterdziestu wystaw indywidualnych malarstwa oraz uczestniczka licznych wystaw zbiorowych w kraju i zagranicą. Prace malarskie w zbiorach i kolekcjach w Polsce i poza nim. Wydała drukiem książki: "Jurek - szkice do portretu", "Włóczęga i dziewczyna w Toruniu", a obecnie w druku jest kolejna książka "Cień ojca na tle tężni", wyd. A. Marszałek, Toruń.

